



# 老区焕发新活力 彩票路上奔小康

## “福利彩票助力脱贫攻坚媒体采风活动”圆满结束



①福利助力脱贫攻坚媒体采风活动合影  
②王明兴的养殖场坐落在中央专项彩票公益金资助修建的生产路旁，为养殖场原料与产品运输提供了便利  
③王明兴向媒体团记者讲述彩票路建成后带来的变化  
④养殖场工作人员正在喂羊

为呈现福利彩票对于推动革命老区群众脱贫致富以及全面建成小康社会发挥的作用，展现山东决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得的成效，让全社会对福利彩票这一公益事业有更加深入的了解，10月29日至30日，山东省福彩中心与山东省互联网传媒集团再度开展“走进革命老区 探访小康之路——福利彩票助力脱贫攻坚媒体采风活动”。活动邀请十余家媒体的近30名记者，先后走访沂蒙革命老区蒙阴、泗水、平邑，深入了解中央专项彩票公益金助力老区人民脱贫致富小康路上发挥的积极作用与精彩故事，见证福利彩票取得的公益成就。

### 彩票路助圆“创业梦” 小伙成致富“领头羊”

“山羊是我们当地特产，肉质细嫩，味道鲜美，是理想的高蛋白、低脂肪食品。”说这话的是蒙阴县明兴山羊养殖场负责人王明兴。2017年，他怀揣建设家乡的拳拳之心建起了可容纳5000只山羊的养殖场，在专家的指导下，养殖场很快走上了正轨。但是，家乡崎岖的山路让他犯了难。“生产路建成之前就是拖架机道，只能走小三轮车，一辆车只能拉上十几只山羊，中间还容易跑羊。”王明兴说，“路修好以后，对我帮助太大了，现在一辆大车能拉300只羊，而且客源也多了，除了省内，产品还销往江苏、浙江、广西。”

王明兴所说的“生产路”也被称为“彩票路”。2017年，蒙阴县被列为中央专项彩票公益金支持贫困革命老区扶贫项目县。蒙阴县政府立足山区道路现状及农业、林业发展需求，在桃墟镇、云蒙湖生态区的11个扶贫重点村集中连片实施生产路建设项目，2000万元中央专项彩票公益金用于建设生产路45.738公里，铺设管涵111道，共有5122户17375人的生活

因此而受惠。王明兴介绍，他正在筹划扩大养殖规模，新养殖场预计今年12月就可以建成使用，届时不仅能增加年产量，还能带动当地村民就业，进一步拓宽村民致富路。

### 彩票路助推生态致富路 石龙湾荒地变旅游胜地

地处沂蒙革命老区的云蒙湖是山东省第二大人工湖，也是一座以防洪灌溉为主的大型水库。在它不远处，还深藏着另一个“神秘花园”——石龙湾湿地旅游度假区。

五年前的石龙湾，土地荒芜，交通不便，村民“出行难”“生产难”。2017年，中央专项彩票公益金支持贫困革命老区项目落户蒙阴县，2000万元用于集中连片实施生产路建设及配套工程建设。集中连片的生产路从石龙湾园区主干道通向各个村庄的细小支路，将云蒙湖生态区串联在一起，再加上云蒙湖生态区丰富的湿地资源及水资源，完全具备发展生态旅游的条件。今年10月初，一品明珠旅游发展股份有限公司与华核投资(山东)有限公司在云蒙湖管委会会议室签订合作协议，未来将全力打造集生态旅游、研学教育、红色基因传承、娱乐竞技、商务会议、康养休闲于一体的综合性旅游度假景区。

据了解，石龙湾湿地旅游度假景区将为近千名村民提供就业机会，解决村民特别是贫困人口的就业问题，带动更多村民脱贫致富。

### 彩票路助乡村电商腾飞 瓜果蔬菜再也不愁销路

张振是一名“95后”姑娘，大学毕业后并没有留在大城市，她说：“大城市能得到的东西，在家里也可以，而且还能照

顾父母，何乐而不为。”张振所在的公司名叫平邑沁园春电子商务有限公司，负责人刘长建于2014年从北京回家乡武台镇创业。创业之初，刘长建虽然得到了县、镇的大力支持，但受制于相对落后的基础设施条件，公司经营并不理想。

公司的转折点发生在2019年，这一年，平邑县被列为中央专项彩票公益金支持贫困革命老区项目县。当地县政府自筹配套资金400余万元，加上中央专项彩票公益金的2000万元，共硬化生产路45条35.2公里，桥涵74座；新建小型提灌工程一处。

随着彩票公益路的贯通，村民上山采摘瓜果变得容易。原先从山上到电商销售点需要1至2天的时间，现在只需要半天就可以包装销售。刘长建说，每天都有2辆运输车从这里运走约40吨的水果，他预计今年营业额在8000万元左右。

在电商公司直线距离约百米的地方，还有一处智能化冷库。随着生产路修往田间地头，瓜果运输的损耗降低了不少，运输效率也大大提升。为方便村民储存瓜果，当地村民投资建设了平邑县白马关果蔬冷库，能同时储存瓜果约4000吨。

### 彩票路助乡村文化振兴 “艺术粮仓”谷满仓实

距离济宁市泗水县城不远处的南部山区夹山头村有一处与众不同的小院——等闲谷艺术粮仓。“我们老板田彬从小生活在夹山头村，后来从事设计行业，又因梦想和情怀，回到老家创业。”山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司文化艺术总监赵岳枫说。

乡村振兴离不开文化振兴，文化艺术反哺乡村离不开便利快捷的交通。2017年，中央专项彩票公益金扶贫项目再次落户沂蒙革命老区泗水。泗水县按照集中连片、突出省定贫困村的原则进行规划，在济宁市脱贫攻坚重点镇街圣水峪镇和济河街道组织实施，硬化生产路37.76公里，惠及3709户12361人，其中包含贫困户1203户

2757人。从羊肠小道到平整宽阔的水泥地，37.76公里的生产路为交通运输与旅游产业产学研一体化发展埋下了希望的种子，一批批国内国际艺术家不远万里慕名而来，青岛科技大学、曲阜师范大学、济宁学院、泗水微公益等高校和团体，纷纷与之携手合作，为促进建设地方文化经济发展新样板献言献策。今年，粮仓承接了包含音乐表演、企业培训、团体会议在内的50多场不同类型活动，游客的欢声笑语回荡在粮仓的每一个角落。

一条条生产路，是修到家门口的致富路，也是修到老区人心坎上的贴心路。今年山东省福彩中心与山东省互联网传媒集团共开展两期“走进革命老区 探访小康之路——福利彩票助力脱贫攻坚媒体采风活动”，40余名记者先后走访临沂、沂水、莒县、蒙阴、平阴、泗水等地，了解中央专项彩票公益金在助力革命老区脱贫攻坚工作中发挥的积极作用。“这次采风活动，让我切实感受到了中央专项彩票公益金为革命老区乡村带来的翻天覆地的变化。生产路建成前，村里的山货出不来，美丽的风景外面的人也感受不到。道路修好以后，老乡们的山货销路广了，收入也多了，山里的好山好水好风景也能被更多的人欣赏，当地的绿水青山真的变成了金山银山。”媒体团记者夏莉娟说，“我们平时买的彩票不仅仅是一张彩票，还有人们对乡村振兴，对乡村百姓的一份满满的祝福。”

据了解，截至2020年9月，山东福彩累计销售福利彩票1809.15亿元，筹集公益金533.87亿元，为养老服务、残疾康复、孤儿救助、困难群众救济等社会福利和公益事业提供了有力资金支持。据悉，财政部“十三五”期间累计安排中央专项彩票公益金100亿元支持贫困革命老区脱贫攻坚。作为中央专项彩票公益金的重要来源之一，中国福利彩票将付出更大努力，发挥更大作用，助力脱贫攻坚目标圆满完成。

(文/钟欣 原社 图/王晨鹏)



⑤冷库工作人员正在分拣桃子  
⑥“95后”的张振还是公司的带货主播  
⑦平邑特产通过电商平台运到千家万户，电商公司工作人员正在装货  
⑧等闲谷艺术粮仓室内布局充满艺术气息